

自2009年在全国率先推行首席质量官制度以来，南通已发展首席质量官5000余人——

打造质量提升品牌 擦亮质量城市名片

质量是一座城市的精神、文化和竞争力。

长期以来，南通坚持质量为先的发展理念，弘扬“崇信致先、强企惠民”的城市质量精神，各级党委政府高度重视质量工作，南通人民敢为人先，南通企业家筚路蓝缕，创造了多个“第一”，南通质量工作始终走在全国前列。

2009年开始，南通在全国率先设立企业首席质量官制度，紧紧抓住企业质量第一人这一“关键少数”，坚持政府倡导、部门推进、企业主导、社会参与的原则，形成了完善的规定方法。全市发展首席质量官5000余人，实现规模以上企业全覆盖。

11年持续深耕。以第一质量人为核心的企业质量文化建设，不断刷新着南通质量的城市名片。创新性体系，国炉性之家，示范性工匠，引领性价值，更深植江海大地，树立起一座座质量丰碑。首席质量官制度，为南通成为首批全国质量强市示范城市打下了坚实的基础，更为南通高质量发展提供着不竭动力。

11年砥砺前行。发端于南通的首席质量官制度，向全国试点推广，星星之火逐步“燎原”。2019年9月，国家市场监管总局质量发展局副局长李宣庆来通考察时，对南通的创新经验由衷点赞，希望南通首席质量官持续深化，继续走在全国前列。

党的十九大报告指出，中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段。新时代赋予首席质量官制度更为崇高的使命。站在新起点，以质量发展为第一要务，质量创新为第一动力，质量人才为第一资源，南通首席质量官制度将在时代变迁中发展升华，为高质量发展作出更大贡献。



强势引导，首席质量官唱主角

百年前，当清末状元、实业家张謇在南通创办中国第一个纺织产业集团——大生集团，开启中国近代第一城诸多“中国第一”的现代化试验时，质量人才、质量发展、质量创新的理念，就已经在这片江海交汇的沃土上悄然萌发。

百年过去，2009年，南通“实体经济为主、民营企业为主、中小企业为主”的城市经济发展格局虽已形成，但走好质量效益型发展之路，进一步突破产业结构瓶颈，提升产品、服务质量以及产业发展质量，仍缺抓手。其时，中国质量、中国品牌因“毒奶粉”事件等遭遇信任危机，迫切需要落实企业质量主体责任，但企业法人、高管质量法律意识薄弱，企业质量法规标准缺失，无规可依，有规不依，比比皆是。从地市到国家，产业质量发展，同声呼唤“第一质量人”。

抓住“关键少数”，让首席质量官唱主角，南通顺势而动。2009年，我市在全国率先设立企业首席质量官制度，会同中国质量协会举办首期首席质量官高级研修班，在23家企业集团中先行先试，拉开了探索推广首席质量官制度的序幕。次年，市政府出台意见，要求全市品牌企业全面推广，随即又出台管理办法，固化制度，明确设岗要

求，增强制度导向力、约束力。

中天科技集团是南通最早建立首席质量官制度的企业之一。公司设立质量管理委员会，在集团和子公司的高管中选聘了近百名首席质量官，历经十年发展，形成以集团高管、首席质量官为引领，子公司首席质量官为核心的集团质量管理体系。

从一家砖瓦生产小企业，到今天近500亿销售的光电缆企业集团，中天一直将质量视为企业生命。故事要从20多年前说起：1998年3月3日，中天科技的层绞式通信光缆因“内外护套之间渗水试验”一项未能达标，被《人民邮电》报通报。此后，公司痛定思痛，将每年的3月3日定为“质耻日”，警醒员工从原料进口、操作工艺到过程检测、包装出厂，道道工序严把质量关，不放松任何一个细节。

“每个首席质量官就是一个支点，充分发挥杠杆效应，树立产品质量、服务质量、管理质量、工作质量为重点的大质量管理理念，形成全员参与质量管理和全员重视质量改进的良好氛围。”中天集团首席质量官、总裁助理徐亚琴说，在中天，自己既是质量文化宣传者、质量措施落实者、质量安全

守护者，也是质量结果把关者、质量发展推动者、质量人才建设者，同时，她手中也握有质量“一票否决权”。

在首席质量官的引导下，中天科技制定了《质量管理运行条例》，董事长薛济萍个人捐献百万作为质量激励基金，用于激励在质量领域做出突出成效的单位和个人，已累计激励460万元。公司还在国内首创企业知识产权银行和“人人争当质量官”的活动平台，发动员工为质量改进、创新提合理化建议。如今，质量提高意识已融入中天人的基因，公司业绩持续攀升，并获得全国质量奖、江苏省省长质量奖。

在大企业集团的示范作用下，越来越多的企业对首席质量官制度建设从被动式向主动式转化，设岗聘用进入常态化、制度化。首席质量官制度的实践得到企业的普遍认同，成为企业的质量自觉。紫罗兰科技公司董事长陈永兵认为，首席质量官对质量工作的思考更全面、更长远、更有深度和广度，也变得更主动、更有激情。

在践行首席质量官制度中，企业质量理念得到进一步升华。“质量第一”的理念始终贯穿于企业的经营过程，推进质量提升行动，坚守质量安全底线。数据显示，2019年南通市产品质量监督抽查合格率比2009年提高了3.61个百分点，没有发生区域性或行业性质量安全事故。

南通市质量强市建设大事记

2009年

- ◆全国率先推行首席质量官制度
- ◆全省率先设立南通市市长质量奖

2012—2014年

- ◆“首席质量官”制度写入国务院办公厅贯彻
- ◆落实质量发展纲要年度行动计划

2012年

- ◆南通海门全国首创开展城市质量节活动

2013年

- ◆南通海门建立全国首个质量主题公园

2014年

- ◆南通通过全国质量强市示范城市验收，成为全国首批获批命名城市之一

2015年

- ◆鑫缘集团获中国质量奖提名奖，实现我市中国质量奖零的突破

2016年

- ◆全国设区市率先出台《质量强市促进办法》
- ◆南通荣获质量之光2016年度质量魅力城市

2017年

- ◆成功举办2017(首届)中国家纺质量大会
- ◆全国首创“质量合作社”模式

2018年

- ◆通师二附“以美激智、以爱导行”情境教育质量管理模式获全省首个教育系统中国质量奖提名奖

2019年

- ◆成功举办2019中国家纺质量大会暨纺织行业(家纺)首席质量官对话活动
- ◆“质量合作社”模式在全国家纺行业率先推广

2020年

- ◆《南通市质量促进条例》正式立法
- ◆首设首席质量官市长奖



打造品牌，擦亮“质量南通”名片

十一年探索，从萌芽到成形到深化，首席质量官制度不仅增强了企业质量至上的发展意识，同时也找准了质量变革的关键，推动企业以质量变革促进产品、品质、品牌的转型升级。

在首席质量官的带领下，一批企业开始积极推广应用卓越绩效模式、精益生产、零缺陷、六西格玛等模式和方法。南通海星电子股份有限公司是一家高性能电极箔的研发、制造、销售和服务的企业。2018年，企业通过六西格玛活动立项24个，输出快赢项目95个，项目收益850万元，获得94项授权专利，其中18项为发明专利。首席质量官积极推动卓越绩效管理模式、企业现场管理良好规范，打造了现场管理良好行业企业、质量标兵企业和质量奖企业金字塔梯队，各层次企业数达500多家，

江苏省质量奖获奖企业数位居全省前列。

首席质量官还是群众性质量课题QC项目的组织者。罗莱家纺首席质量官陆敬京自主开展超柔面料质量比对活动，设立26项指标，通过联合攻关，6项达到国际先进水平，8项达到国内领先水平，自主新增12项考核指标达标。她还带领团队主导起草发布7项国标、行标，公开声明75项企业标准。企业研发生产的超柔面料市场占有率达到30%，年新增利润5000万元。而在近十年，全市累计已有548个质量课题参加发布，取得经济效益达6亿元。

以质量课题攻关为引领，质量提升得到全面落实。全市承担标准化技术组织42个（其中1个国际标准化组织国内技术对口单位），10项企业标

准领跑，标准贡献率达15%。我市企业和相关行业协会主导承担起草国际、国家、行业标准1150多个，承担23个国家、35个省标准化试点示范项目。

虽然我国的商标保有量在持续增加，但有影响力、在国际上叫得响的品牌很少。首席质量官制度的实践，则为企业注入建设品牌文化、丰富品牌内涵、提升品牌价值的新动能。作为首批设立首席质量官的企业，鑫缘集团的“桑蚕丝、真丝绸、蚕丝被”3个产品荣获中国名牌产品、“鑫缘”商标获中国驰名商标，实现了从产品到品牌的飞跃，并以“基于提升茧丝绸行业经营核心竞争力的管理模式”荣获中国质量奖提名奖。

通过推进实施品牌战略，我市一批企业建立了品牌发展规划和知识产品保护体系，品牌建设取得显著成效。全市拥有驰名商标70件，地理标志40件，万人发明专利保有量达到30.03件，形成17家全国单打冠军或隐形冠军，拥有鲁班奖110个，位居全国地级市首位，南通获消费品工业

“三品”战略示范城市称号。

深耕首席质量官制度十一年，南通不断弘扬“崇信致先、强企惠民”的城市质量精神，“质量发展之城”“质量创新之城”“质量魅力之城”名片持续擦亮。2014年获批全国质量强市示范城市，2016年获年度质量之光魅力城市称号。与首席质量官制度同年诞生的南通市“市长质量奖”，设立以来共有34家企业获奖。截至目前，两个组织获中国质量奖提名奖，7个组织获江苏省省长质量奖。在首席质量官的引领下，南通在“品质革命”之路上的脚步愈发铿锵。

今年我市将设立首席质量官市长奖，颁布实施南通市质量促进条例，并把首席质量官制度作为其中重要内容，使其更具社会导向性、更强约束性、修法程序性。以“2025年全市首席质量官人数达10000人以上”为目标，南通将持续创新首席质量官制度，进一步发挥好企业首席质量官在推进企业质量治理体系和治理能力现代化方面的领导作用、智囊作用和桥梁作用，夯实冲刺万亿绿色GDP的人才基础，力争为全国质量提升提供更多更好的南通方案。